

## “工”创品质生活

## 让文化触及职工生活

职工书屋建设,且看温州如何创新迭代

**通讯员庄越报道** 如何在职工书屋建设中实现创新、迭代升级?温州市总工会大胆创新,融合教育、休闲、交友与成长等多元模式,赋予职工书屋更多样、丰富的内涵。

据了解,此前,温州市总工会召开推动和打造高素质劳动者队伍助力“强城行动”会议,提出要提升职工思想政治素养、理论水平及文化涵养,以实现劳动者队伍的全面跃升。而职工书屋的建设,成了各级工会精神阵地建设、职工文化提升的一个具体抓手。日前,全国工会职工书屋建设成果展示交流活动在温州举行,200余名与会嘉宾齐聚一堂,共享一场文化盛宴。

## 何以温州?

温州是座弥漫着书香的文化之城,无论身处何地,转角处总有一抹书香扑面而来。

据统计,全市拥有156家24小时“不打烊”的城市书房。它们散布在繁忙的社区、

创意园区、企事业单位、商场、公园等人流涌动的地方,成为市民生活中不期而遇的“悦”读空间。这一触手可及的阅读空间,成为全市职工书屋建设的重要基石。

“职工书屋的建设,不仅是文化阵地的拓展,更是高素质劳动者队伍建设的有力保障。”温州市总工会相关负责人表示,以“15分钟阅读服务圈”为支点,职工书屋突破了传统的文化阵地功能,成为职工日常生活中的“精神绿洲”,悄然滋养着每一位劳动者的心灵。

在“职工成长型城市建设”的引领下,温州市总工会精准规划、高效执行,建立起覆盖全市的职工文化阵地。目前,全市已建成80家全国职工书屋示范点、560家省级职工书屋、231家市级职工书屋,形成了一个深入人心的职工文化网络。

## 如何创新?

温州市的职工书屋建

设,并非简单的书籍借阅与传递,它是通过党政部门、企业、社区和园区等多方联动,实现资源共享与优势互补的文化交汇点。

温州市总工会通过“娘家人来了”送文化下基层等活动,将优质公益课程资源与城市书房、农家书屋、文化驿站等公共文化阵地有机结合。这个平台不仅让文化资源共享共赢,也成功将公共文化服务推向了更广泛的基层职工,让更多职工打破地域和条件的限制,真正享受到文化的滋养。

龙湾万顺社区的职工书屋建设,将“读书+疗休养”“读书+交友”“读书+咖啡”等创新模式融入其中。

走进书屋,环境清新舒适,书桌旁是浓郁的咖啡香气,墙上的书法与艺术作品为这里增添了一份独特的文化氛围。“职工们在这里不仅可以享受书香,还能结识志同道合的朋友,进行心灵的交流与碰撞。”社区相关负责

人说,希望这里能体现文化的多样性与包容性,也让这个小小的书屋,成为一个微型文化综合体。

## 如何迭代?

温州市职工书屋的创新,不止于形式的变革,更在于理念与模式的持续迭代。

在温州市总工会的推动下,职工书屋不再是一个静态的文化阵地,更是一个生动、互动、多元的文化平台。通过依托“温工充电桩”等线上平台,市总工会开展读书会、阅读沙龙、创意交流会等丰富的职工阅读活动,让全民阅读的理念深入职工的日常生活。

前不久,刚刚“上线”的温州市劳模工匠主题职工书屋,便是这一创新模式的生动体现。在这个书屋里,职工们可以通过数字化AI机器向导“温小工”,快速找到所需书籍,享受到前所未有的便捷服务。同时,书屋的管理体系与温州市图书馆对接,实现了

书籍流通、借还、门禁等各项功能的高效协同。书屋内,还设置了文创品展示柜和“党建”“劳模工匠”“温州学”等特色书台,进一步丰富了职工的文化体验。

“全市符合自动化管理条件的职工书屋,都将统一纳入市图书馆体系,并通过‘流动书吧’和‘书香门递’等服务项目,实现馆藏文献与职工书屋书籍的互通。”温州市工人文化宫相关负责人表示。

此外,温州市的职工书屋还在数字化、品牌化、机制化方面不断创新,推动了文化服务的线上延伸。温州市总工会还特别注重阅读队伍的建设,通过“阅读榜样”“阅读推广人”“职工朗诵团”“班前十分钟领读员”等活动,积极推广阅读理念,提升职工的阅读兴趣与能力;通过社交媒体平台,让职工书屋的文化活动进一步触及每个职工的生活,打破时间与空间的界限,让文化真正走进职工心中。

## 既说“城”亦说成

温岭市总工会

举办青年说城市推介活动



温岭市总工会“班前十分钟”领读员代表讲述“陈福清与温岭工资集体协商的20年”。  
通讯员金云国 摄

**本报讯 见习记者任杰 通讯员彭佳妮报道** 近日,主题为“阳光温岭 年年有成”青年说城市推介活动在温岭市城南镇田园牧歌歌剧院举行。此次活动旨在借青年职工视角,展温岭风采,点燃职工投身城市建设的热情。

活动以城南镇极具特色的非遗“稻草龙”表演开场。来自全市各部门、企事业单位的青年职工和“守好红色根脉·班前十分钟领读员”代表们,以情景式宣讲、开放麦式宣讲、文艺式宣讲等丰富多样的形式,围绕工资集体协商制度的起源与发展、人才工作“三好”特质、科技大平台赋能产业腾飞、乡村振兴与共同富裕之路、“两城两湖”战略布局等核心主题,展开了一场充满激情与创意的推介盛宴。大家将家乡的秀丽自然资源、深厚历史文化积淀以及蓬勃兴起的现代经济画卷,栩栩如生地呈现在观众眼前,展现了温岭建设“两城两湖”的

发展成就和可喜变化,进一步深化“中国梦·劳动美”主题宣传教育,也彰显出温岭职工积极向上、阳光自信的精神风貌。现场还举办了“工益良缘”联谊交友活动,吸引了60名单身青年职工参与。大家被随机分成几个小组,一边围炉煮茶共享冬日暖阳,一边在欢声笑语中玩起了竞猜歌名、K歌接龙、趣味榨汁、零钱抱团等联谊游戏,在互动、竞技中增进了情谊。

“此次活动以灵活生动的形式,让在场青年职工代表参与了一堂户外‘思政课’。一方面拓宽了青年职工的眼界,助力职工更好为温岭这座阳光之城代言;另一方面也让职工在交流中增进情谊,携手共赴美好未来。”温岭市总工会党组书记、常务副主席徐灵波说。

本次活动由中共温岭市委直属机关工委、温岭市农业农村和水利局、温岭市总工会、温岭市城南镇人民政府共同主办。

## 40余场“文化盛宴”惠及近万名职工

湖州“唱响劳动美”送文艺进基层活动圆满落幕

**本报讯 记者寿慧桢 通讯员吴文霞报道** 近日,湖州市总工会联合湖州市总工会工人文化宫、德清县总工会在德清新市镇总工会工人文化宫举办“唱响劳动美”送文艺进基层活动。本次活动不仅为基层职工群众带来了一场视听盛宴,也标志着2024“唱响劳动美”送文艺进基层系列活动的圆满落幕。

晚会以歌舞《稍息立正站好》的动感节奏拉开帷幕,瞬间点燃了现场氛围。随后,经典老歌、舞蹈轮番上演,职工们用精湛的舞技和深情的歌声演绎了怀旧经典,同时也表达了对美好生活的热爱与向往。

晚会间隙还穿插进行了有奖知识竞赛环节,让职工们在欣赏节目的同时,也能学习法律知识。随着《回忆里的歌声》缓缓响起,晚会落下了帷幕。劳动精神和文化魅力深深烙印在每一位职工的心中。

据湖州市总工会工人文化宫相关负责人介绍,2024年共精心策划了“唱响劳动美”送文艺进基层系列活动40余场,为近万名职工送上了丰富多彩的“文化大餐”,让职工们感受到了文化的魅力和工会的温暖。

图为晚会现场。



## 工会“小灵通”

## “毅”起去爬山



新年新征程,携手共追光!日前,由金华市总工会、共青团金华市委和金华双龙风景旅游区管理委员会联合主办,中共金华市委直属机关工委委员会支持的2025金华市跨年毅行活动在“仙的金华山”举行。

本次毅行以“启程金华山,毅起创辉煌”为主题,

共设置“龙门迎新”(半程组,8公里)和“霞客同行”(全程组,15公里)两条路线,来自金华市本级各机关、企事业单位、高校、工商联、商会、企业的本地参与者,及众多来自国内外的毅行爱好者共1.2万人参加活动。

记者羊荣江  
通讯员方红秀 摄

## 共赴榫卯之约



近日,由临海市总工会、共青团临海市委、临海市汇溪镇人民政府联合主办的“这一辈子,一定要为心爱的人做一次手工”主题活动在临海市汇溪镇古建营造技艺博物馆开幕。系列活动以“榫卯之约 幸福拼接”——青年男女联谊活动拉开序幕,该活动将古建文化与青年职工交友深度融合,

新颖的活动方式吸引了40余名单身青年前来参加。接下来,临海市汇溪镇将通过“寻找古韵小镇古风CP代言人”暨古风婚纱摄影展、大型古韵婚礼体验等系列活动,让广大职工在领略古建技艺之美的同时,感受传统文化的魅力。

见习记者任杰  
通讯员范清予 摄

## 第二届衢州市工会改革创新项目展评成果出炉

## 创新升级服务 成果落地生根

**本报讯 见习记者贾馨然 通讯员徐冬云报道** 近日,第二届衢州市工会改革创新项目展评交流活动在衢州举办。2024年,衢州各级工会充分发挥独特优势和地方特色,探索形成了一批具有“改革味”“工会味”的创新成果,11项工作入围全国工会重点工作创新案例,20项工作入围省级工会重点工作创新案例。

经过前期申报、审查、选拔,共有23个创新项目脱颖而出,

来到活动现场参加展评交流。各项目方代表通过图文、视频、现场演讲等形式,全面展示了衢州工会工作改革创新取得的新成果。

“衢州市柯城区现有灵活就业人员约8万人,柯城区总工会于2024年3月组建了全省首个零工市场联合工会,吸纳首批会员503人”“江山市总工会推出‘车间直播+工匠主播’电商新模式,把直播场景搬到工厂车间、生产一线,

让消费者放心消费的同时,大力弘扬工匠精神。目前,江山已有51家工业企业参与直播,打造车间直播间76个”……现场参评的创新项目涵盖了职工权益维护、产业工人队伍建设改革、职工思政引领、新就业形态劳动者建会入会等多个方面。

评委们认真听取项目讲解后,就项目的重要性、创新性、实效性、示范性、表现力等方面进行综合打分。“这些项目凝聚了全市各级工会的智慧和汗

水,充分展示了今年全市工会的工作亮点,也展示了衢州工会干部职工良好精神风貌和改革创新成果。”专家评委金敏军点评道。

最终,《产改赋能、以“链”聚力 衢州市总工会“链”上建会助力产业高质量发展》《弹好思想引领“五线谱”,奏响职工幸福“新乐章”》等10个项目入选第二届衢州市工会改革创新项目展评十佳成果。《立体式构建,链条式服务,为“新农人”注入

“工”能量》《开化县税务局积极探索“工会+阵地”新模式全力构建“全龄友好”生活》等10个项目入选第二届衢州市工会改革创新项目展评优秀成果。

“举办本次创新项目展评交流活动,旨在推动工会工作改革创新、选树培育、示范推广、典型带动,展示各项目在服务职工、促进发展等方面的积极探索和实践成果,为工会工作注入新活力。”衢州市总工会有关负责人说。